Okregowa Komizja Egzaminacyjna w Poznaniu
Material éwiczeniowy z biologii 2012

KRYTERIA OCENIANIA
BIOLOGIA POZIOM PODSTAWOWY

Zasady oceniania

Model odpowiedzi uwzgledma je) zakres merytoryczny, ale nie jest scistym wzorcem sformulowamia (poza odpowiedziami jednowyrazowymm
1 do zadan zamknietych).

Za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje sie wylacznie pelne punktv.

Za zadama zamkmete, w ktorych zdajacy wskazal wicce) odpowiedzi mz podano w poleceniu, przyznaje sie 0 pkt.

Za zadama otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje sie punkt wylacznie za odpowiedz w pelni poprawna.
Za zadama otwarte, za ktore mozna przyznac wicce] mz jeden punkt, Znaje sie tyle tow. ile prawidlowvch elementow
zgodmie z wyszczegolmeniem w modelu. przedstawil zdajacy.

Jezeli podane w odpowiedzi informacje swiadcza o braku zrozumiema omawianego zagadmiemia 1 zaprzeczaja udzielone) prawidlows
odpowiedz1 lub zawieraja blad mervtoryezny, odpowiedz taka nalezy ocenic na zero punktow.

Uwagi do zapisu modeln:

Odpowiedzi alternatywne (tviko jedna = nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie ukosnikami ( /), np.: ruch koviczoyn /ruch i w ocenie sq
FOWHOWAZHE.

Sformulowanie zapisane w nawiasach mie jest wymagane w odpowiedzi. Jego unueszczenie w odpowiedzi nie ma wplywu na ocene.

Numer
zadania

Maksymalna
MODEL OCENIANIA punktacja Uwagi
za zadanie

1. |a) Za podanie popravwne) nazwy — 1 pkt

Przyklad popravwne) odpowiedzi

- szorstka siateczka wewnatrzplazmatyczna / srodplazmatyczna,

- retikulum endoplazmatyczne szorstkie/ granularne / ziarmiste.

b) Za poprawny przyvklad funkcy pelmone) przez siateczke wewnatrzplazmatyczna szorstka - 1 pkt 2

Przyktady popravne) odpowiedzi

- Bierze udzial w wytwarzaniu bialek 1 ich transporcie (w obrebie komoérki / pomuedzy roznynu
organellami).

- Umeozliwia zachodzenie roznych / przeciwstavwnych procesow w wydzielonych przedzialach komorka.
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a) Za podanie poprawne) nazwy nablonka - 1 pkt

Poprawna odpowiedz
Nabtonek jednowarstwowy plasks

b) Za podame przykladu narzadu 1 wyjasmeme zwiazku budowy nablonka z funkcja pelmiona w tym
narzadzie — 1 pkt

Przykiady poprawne) odpowiedzi
- Pluca —buduje pecherzyka phucne, jego plaskie komork umozliwiaja przenikanie / dyfuzje gazow.
- Wlosowate naczynia krwionosne — s3 zbudowane z tego nablonka, co umozliwia wynuane roznych

substancji pomuedzy krwia / phynem nuedzyvkomorkowym a komorkanu ciala.

Za popravwna ocene wszystkich trzech stwierdzen — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
A-PB-PC-F /P,PF

Za kazda z poprawnie przedstawionych dwoch rozmic w budowie wickien tkanki mueiniowe)
poprzeczme prazkowane) szkieletowey 1 gladkie) - po 1pkt

Przyklady poprawnyvch odpovwiedz

- wlokna tkanki mieéniowe] poprzecznie prazkowane) maja prazkowanie (regularnie ulozone
miofibryle). a komork: tkanki missniowe) gladkiej — nie maja prazkowama (meregulamie ulozone
mofibryle)

- filamenty aktyvnowe 1 mozynowe w tkance missmiowe) poprzeczme prazkowane] sa ulozone regularme
— tworza charakterystyczne prazki. natonuast w tkance gladkie) ulozone sa nieregulamie.

- wiokna tkanki nieimowe] poprzeczmie prazkowane) maja ksztalt cylindryezny, a komork tkank
micsmowe] gladkie — wrzecionowaty

- wlokna tkanki niesmowe] poprzeczme prazkowane) maja wiele jader. a thkanks missmowe; gladkie —
po jednym jadrze

- wiokna tkanki nieimowe] poprzeczme prazkowane) maja jadra ulozone peryferyczme, a tkanka
misiniowe] gladkiej — jadra ulozone centralnie

Lznawane
okreslenie

., fomorki "’
W stostmnk
do wlakien
thanki
miesniowej
szkieletowej.
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5. |a) Za poprawne przyporzadkowanie wszysthkich elementéw - 1 plat
Poprawna odpowiedz
A-6B-4C-2
b) za popravwne podkresleme wszystkach skladnikow resorbowanych z moczu prerwotnego — 1 phkt
Poprawna odpowiedz
aminokwasy, glukoza, mocznik, Fkreatymnina, kwas moczowy, woda
6. |a)Za poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace wplyw polozenia zyt na przepbyw w nich krwi — 1 pht

Przvklad poprawne) odpowiedzi

- Dzicka uciskowi pracuyjacych miesni na sciany zvl usprawnia sie / mozliwy jest przeplyw krwi, ktorey
cisnienie jest miskie [ whrew sile ciazenia w kierunku serca. (zapobiega to zastojom krwi zvlney).

b) Za poprawmie podany argument wykazuyacy zwiazek dlugotrwatego przebywania w pozycyi siedzace)
z wystepowamiem chorob naczyn krwionosnyeh — 1 pkt

Przvklady poprawne) odpowiedz:

- Ma skutek zbvt slabego przephywu krwi w zylach u osob prowadzacych siedzacy trvb Zyvecia moze dojsc
do zakrzepowego zapalenia zyl / powstawania Zylakow.

- Krew zylna nie wspomagana praca micsm slabiej odplywa z naczyn krwionosnych konczyn, co moze
by¢ przyczyna powstawama obrzekow / puchniecia konczyvn

£a poprawne wyjasnienie, uwzgledniajace koniecznosd wytworzenia WyZszego clsnienia pompowans]
krwa — 1 pkt

Przyklad poprawne] odpowiedzi

Lewa komora pompuje krew do duzego obiegu/aorty/tetnic duzego obiegu, wiec musi wytworzyc
odpowiedmio wyzsze je] cismeme / je] miesme musza wiloczye krew do aorty z odpowiednia sila.
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8. |a) Za poprawne podanie, na czvm polega szkodliwe dzialanie czadu na transport tleni w organizmie
czlowieka — 1 pkt

Przyklad poprawne) odpowiedzi

— Czad (tlenek wegla II) laczy sie trwale z hemoglobing (powstaje karboksvhemoglobina). powodwac
je1 zablokowanie — taka hemoglobina mie moze przylaczac 1 transportowac tlenu. co prowadzi do
medotlenienia 1 smuerci komorek.

b) Za popravwne wyjasmeme, dlaczego w przypadku ciezkiego zaczadzema przeprowadza sie transfuzje
krwi — 1 pkt

Przyklady poprawne) odpowiedz:

- W lzejszych przypadkach tvlko czesc hemoglobiny jest zablokowana 1 wystarczy podanie tlenu, ktory
zostanie przetransportowany przez czynna hemoglobine, natomast w przypadkach ciezkich wiekszosc
hemoglobiny jest zablokowana przez czad 1 nalezy dostarczyc orgamzmow: (w krotkim czasie) duzych
ilosci hemoglobiny zdolnej do transportu tlenn.

- Karboksvhemoglobina jest bardzo trwala 1 podawanie czystego tlemu nie zapewm jego dostarczenia do
komorek w przypadku duzej je; 1losci we krwi. Transfuzja dostarczy organizmowi hemoglobine, ktora
bedzie transportowala tlen do komorek 1 pozwoli na uratowame zvcia takie) osoby.

9. | Zapoprawna ocenc wszystkich trzech stwierdzen — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
&R -EC-F EEE
10. |a) Za popravwne przyporzadkowame kazdych dwoch funkey - po 1 pkt

Poprawna odpowiedz
A -5B-3C-4D-1
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11. |a) £Za wskazame synapsy chenuczne; /B — 1 pkt
b) Za poprawne narvsowanie strzalks wskazyace) kienunek przewodzema impulsu — 1 pkt
I' 1
,_/-/"'/I IIl\\"‘“--. |I.B
(200 ¢ 9
A LT l szczelina
A synaptyczna
c) Za podanie poprawnych nazw wszystkich trzech elementow — 1 pkt
A —neuroprzekaznik / neuromediator / mediator, B. — pecherzyki synaptyczne / pecherzyvka
z neuromediatorem / neuroprzekazmlaem / mediatorem, C. —receptory blonowe
12. |Za poprawne uszeregowanie wszystkich elementow — 1 pkt

neuron ruchowy 4
Neuron CZUCiowy 2
neuron posredniczacy 3
muessien dwuglowy ranuemia 5
wolne zakonczeme nerwowe w opuszce palca 1

L
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13. | Za popravwne wykonanie diagranm - 2 pkt
Za prawidlowe oznaczenie os1 — X — sposob dbania o zdrowie; Y — procent ankietowanych / wymk
procentowy; podpisanie shupkow — 1 pkt
Za prawidlowe wyskalowanie os1, narysowame stupkow diagramu 1 podame legendy — 1pkt
Przvktad odpowiedzi
bt
[
E I I I )
10F%
chosd e s lekarza racjanalrie gie i e
sposob dbafosci o zdnowie
14. | Za poprawne sformmliowanie wmosku — 1 pkt

Przvklad odpowiedzi
Kobiety bardzie) dbaja o swoje zdrowie / stan swojego zdrowia mz mezczyzn.
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15. |a) Za poprawne przyporzadkowame obydwu okreslen — 1pkt
X — pobudzanie. Y — hamowanie
b) Za wskazanie odpowiedzi D — 1 phkt
c) Za poprawne wyjasnienie, uwzgledmajace wplyw stresu na wydzielanie hormonow przysadkowych
reguluyjacych prace jajmikow — 1 pkt
Przvklady poprawne) odpowiedz: 3
- Impulsy powstajace w korze mozgowe) pod wplywem stresu moga spowodowac zaburzenia
w wydzielanin hormonow przysadkowych regulujacych prace jaymkéow, co bedzie skutkowato
zaburzeniami w cyklu pleiowym.
- Bodzce zewnetrzne, bedace przyczyna stresu, moga wplynac na zahamowame wydzielama przez
przysadke LH. FSH. co spowoduje brak owulacji/ brak dojrzewamia komorek jajowvch / co spowoduje
zaburzenia w wydzielaniu hormonow jajmkowych.
16. |Za podanie poprawne] nazwy narzadu, w ktorym powstaje witanuna K w orgamiznme czlowieka — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
Jelito grube 9
Za podanie poprawnego przykladu skutkéow medoboru — 1 pkt
Przyklad poprawne) odpowiedzi
Spadek krzepliwosci krwi / opozmony czas krzepmiecia krwi.
17. |a) Za poprawne przyporzadkowanie wszystkich liter do nazw naczyn krwionosnych — 1pkt
Tetnica watrobowa — A, zyla wrotna — C. zyla watrobowa — B. )
b) Za wskazanie poprawnej odpowiedzi — 1 pkt
A /wiece) tlenn 1 mmiej glukozy.
18. | Za podanie kazdej z dwoch poprawnych zasad profilaktykis WZW typu A - po 1 pkt
Przyklady poprawnych odpowiedzi
- Stosowanie odpowiednich szczepien (zwlaszcza u osob wyjezdzajacych do krajow. gdzie ta choroba
2

wysteplye czesto).
- Picie wylacznie przegotowanej wody.
- Przestrzegame zasad higieny przygotowywama positkow.
- Obrobka termiczna pokarmow, mycie pokarmow, ktorych me poddaje sic obrobee termiczney.
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19.

Za wskazame kazdej z dwoch poprawnych odpowiedzi —po 1 pkt
AB

20.

Za podanie kazdego z dwoch poprawnych przykladow — po 1 pkt

Przyklady poprawnych odpowiedzi
a) jednoznacznosc - kodon / tnplet GUU koduje wylaczme / tylko waline (1 zaden mnny anunokwas).
b) Zdegenerowane — walina jest kodowana przez kilka roznych tnpletow, np. GUU, GUC, GUA. GUG.

Za poprawne przyvporzadkowanie kazdych dwoch zapisow —po 1 plt.
A-2B-1,C-3,D-5

Za wskazame poprawnego okreslemsa — 1 pkt
D / autosomalna. recesyvwna

La prawidiowe wyjasnienie, uwzgledniajace heterozygotycznosé takie) osoby 1 recesywnose allelu genu

warunkujacego chorobe — 1 pkt

Przvklad odpowiedz

- Nosicielem jest osoba. ktora nie ma objawow danej choroby genetyczne). ale moze przekazac
potomstwu recesywny allel genu, ktory ja warunkuje, pomewaz jest heterozygota.

24,

a) Za prawidlowe zapisanie genotypu kobiety 1 mezczyzny — 1 pkt
Poprawne odpowiedz
genotyp matki — X°X°, genotyp ojca— X°Y

b) Za poprawmnie zapisana krzyzowke genetyczna — 1 pkt
Za poprawne wyjasmenie, uwzgledmajace otrzymamnie od ojca chromosomu X z prawidlowym
genem — 1 pkt

Przvkiad odpowiedzi

- xB L%

x AKY | X'¥

Xb KB Xl} Xb 1.'
Kazda dziewczynka otrzyma od ojca chromosom X z prawidlowym genem dystrofiny, wicc me bedzie
chora na dystrofie.

Punkt

za wyjasnienie
zdajgcy moze
otrzymac tylko
wowcezas, gdy
poprawnie
wykonal
kroyiowke
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25. |a) Za poprawnie zapisany lancuch pokarmowy — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
trawy — szarancza — Zaby — 7mija — gadozer 2
b) Za poprawne okreslenie poziomow troficznych obydwoch gatunkow — 1 phkt
Poprawna odpowiedz
Szarancza — konsument I-rzedu, znmja — konsument [l-rzedu /drapieznik 11 rzadu
26. |Za kazdy z poprawnie podanych negatywnych skutkéw dziatania kwasnych deszezy na srodowisko
naturalne — po 1 pkt
Przvklady poprawnych odpowiedzi
- zakwaszeme gleby / 1 wod powierzchniowvch,
- wyphukiwanie z gleby zwiazkow mineralnych,
- szkodliwy wphyw na lasy (uszkodzenie lisca drzew),
- zakwaszeme gleby powoduje uwolmene metali (np. glinu). ktore moga byc szkodliwe
dla mikroorganizméw glebowych, 2
- na skutek zalkowaszenia gleb 1 wod moze dochodzi¢ do wymierania niektorych gatunkow, a tvm samym
do zmmniejszenia bioroznorodnosei,
- zaburzemie naturalnych obiegow siarks 1 azotu w przyrodzie,
- kwasne opady mszcza powierzchnie lisci 1 1z1el drzew, co powoduje niekontrolowany ubviek
wody z roshiny 1 zaburza fotosynteze.
- kwasne opady powoduja ograniczenie rozkladu obumartych czesci rodlin, np. lisci 1 wymieranie
pozvtecznych mikroorgamzmow, ktore zyja w symbiozie z roslinanm,
27. | Za wskazame kazdej z dwoch poprawnych odpowiedzi —po 1 pkt P
A C
SUMA pkt 50




